本溪满族自治县人民政府办公室
关于印发《关于积极促进全县志愿消防队伍建设发展的指导意见》的通知

各乡镇（街道）、县直相关单位：
    为加强全县志愿消防队伍建设，提高全县火灾防控能力，预防和减少火灾危害，保护人民生命财产安全，按照《中华人民共和国消防法》、《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》和《国务院关于加强和改进消防工作的意见》工作要求，特制定《关于积极促进全县志愿消防队伍建设发展的指导意见》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
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关于积极促进全县志愿消防队伍建设发展
的指导意见
　
为加强全县志愿消防队伍建设，提高全县火灾防控能力，预防和减少火灾危害，保护人民生命财产安全，按照《中华人民共和国消防法》、《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》关于“建立与政府服务、市场服务相衔接的社会志愿服务体系”和《国务院关于加强和改进消防工作的意见》（国发〔2011〕46号）关于“大力发展志愿消防队伍”的要求及其他有关法律法规，现就积极促进全县志愿消防队伍发展，结合实际，制定本意见：
一、指导思想、基本原则和发展目标
（一）指导思想。认真贯彻《中华人民共和国消防法》等法律法规，大力弘扬志愿服务精神，完善志愿消防服务体系和激励保障机制，广泛动员社会力量参与消防事业，积极构建以消防救援队为主力、专职消防队为补充、志愿消防队为基础的覆盖城乡的火灾防控力量体系，进一步提升全社会防控火灾的能力和水平。
（二）基本原则。遵循“政府主导、社会参与”的发展方向和“公益、自愿、平等、无偿”的发展原则，坚持群众路线、整合社会资源，创新发展机制、丰富建队模式，倡导公益奉献、完善保障激励，统筹城乡发展、覆盖城镇乡村，拓展防消职责、维护公共安全，规范管理指导、促进持续发展。
（三）发展目标。根据全县经济社会发展实际，每年制定全县志愿消防队伍建设规划。2022年底，根据全县地域特点，依托消防工作的厂矿企业，在全县东部、西部、南部、北部和中部，分别组建起一支真正具有火灾扑救能力的志愿消防队。
二、建设管理模式
（一）建队原则。乡镇（街道）负责乡镇（街道）志愿消防队的建设，机关、团体、企业、事业等单位应当根据需要建立志愿消防队。鼓励热心消防公益事业的单位和个人组建志愿消防队。
（二）管理责任。组建志愿消防队的乡镇（街道）、机关、团体、企业、事业等单位以及个人是志愿消防队的管理主体，负责制定志愿消防队的管理人员、落实日常监管。县消防救援部门负责指导各消防志愿队伍的建设工作。
（三）人员招募。乡镇（街道）可以将志愿招募计划以公告、广播等方式在当地公布，自行或者联合招募志愿消防员；单位可以在本单位员工中招募志愿消防员。招募对象应为具有初中以上文化程度且年满18周岁、身体健康、品行良好、热心消防公益事业的公民。
（四）队站装备。志愿消防队应当按照《乡镇消防队标准》等有关标准、规定，具备消防车库、通信值班室等必要的业务用房和场地，并结合当地火灾特点和扑救初起火灾的需要，配备适用的消防装备和基本的消防员个人防护装备，满足灭火救援及消防宣传教育、防火巡查检查的需要。
（五）岗位培训。志愿消防队在招募人员后，应当组织志愿消防人员接受岗前培训和在岗培训，培训合格后方可参加执勤；志愿服务期间应定期组织在岗培训，不断提高业务技能。岗位培训可由县消防救援部门负责。岗位培训一律免费。
（六）工作职能。志愿消防队应当自觉履行志愿服务承诺，在接到火灾报告、救援求助或地方政府、公安机关及消防部门的指令后及时提供力所能及的灭火救援服务，并在当地政府和有关部门组织指导下开展经常性的消防宣传教育培训、防火巡查检查等自防自救工作，不得向被服务者收取报酬。
（七）执勤方式。乡镇政府（街道）或者单位建立的志愿消防队可结合本地、本单位实际编组轮流值班备勤，其他值班人员在单位或家里备勤。在队值班人员接警后，应当迅速驾驶消防车辆、携带灭火救援装备出动赶赴现场。县消防救援部门可根据需要调动志愿消防队参加灭火救援工作。
（八）业务指导。县消防救援部门应当加强对志愿消防队伍的业务指导，协调有关部门就志愿消防队伍的组建管理、建队标准、执勤训练、灭火救援、奖励表彰等提出指导性意见。县消防救援部门、公安派出所和乡镇（街道）消防安全管理机构应当定期对本辖区的志愿消防队伍进行检查指导，帮助解决实际困难。
（九）备案管理。乡镇（街道）、单位组建志愿消防队后，应当向县消防救援部门申报备案。申报材料包括志愿消防队的组织章程、各项制度、人员名册、站房装备清单；有关情况变化的，应当及时补充申报。志愿消防队应当每年向备案部门上交志愿服务总结。
县消防救援部门应定期将备案的志愿消防队及其人员名册和志愿服务记录信息提供给县财政、人力资源社会保障（民政）等部门。对于背离志愿服务宗旨、不履行志愿服务承诺、达不到有关标准要求的志愿消防队，应取消备案。
三、保障激励机制
（一）经费保障。志愿消防队的经费由本单位负责保障，地方政府予以经费支持保障。
（二）车辆管理。志愿消防队的消防车辆依据公安部、交通运输部和国家税务总局《关于规范和加强多种形式消防队伍消防车辆管理的通知》的有关规定，安装警报器、标志、灯具等，在执行灭火救援任务往返途中免交车辆通行费。
（三）伤亡抚恤。志愿消防队伍人员在火灾扑救、应急救援中受伤、致残或者死亡的，应当由乡镇（街道）、单位上报当地人民政府，按照国家有关规定帮助解决医疗、抚恤等问题。
（四）机会回报。结合实际制定政策，将志愿消防人员参加志愿服务的情况与就业、创业、教育、户籍等待遇挂钩，纳入志愿服务记录和志愿者星级评定，给予其更多社会机会、提高其社会地位。在消防工作中做出突出贡献或者显著成绩的，当地政府和街道办事处应当给予适当表彰。
四、强化组织领导
（一）加强领导。各乡镇政府（街道）、单位要把发展志愿消防队伍作为消防工作的重要内容，纳入城乡消防基础设施建设规划，纳入社会管理综合治理、文明创建和平安地区等考评范围。公安、发展改革、财政、人力资源社会保障（民政）、消防救援等部门要统筹协调，加强对志愿消防队伍发展建设的宏观规划和管理指导，结合本地实际制定志愿消防队发展指导意见，加快完善志愿消防队伍组织管理体制、运行服务模式、风险防范和权益保障机制，提供保证和维持志愿消防服务的必要条件，维护志愿消防队及其人员的合法权益，把志愿消防队伍发展建设全面纳入法治化轨道。
（二）宣传引导。要及时总结评估志愿消防队伍发展建设的成效和经验，大力弘扬、积极倡导志愿消防服务精神，积极宣传志愿消防队伍的先进典型，鼓励社会人员积极参与，对做出突出贡献的志愿消防队和志愿消防人员，应按照国家规定给予表彰奖励，使其行动得到支持、价值得到认可。
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